



左图：2023年4月30日，钓鱼爱好者在江苏宿迁泗洪县洪泽湖国际垂钓中心大圆塘参加垂钓比赛。

玩家只要看一眼，就知道哪里能钓上鱼，能钓上什么鱼。“如果这个塘口螺蛳多，一般来说，这个塘就没什么大鱼。因为体型比较大的青鱼等，喜欢吃螺蛳。”老王说类似这样的判断信号很多，但需要知识和经验的积累。已知和未知就这样缠成一股线，勾着钓鱼的人步步深入，怪不得钓友们都说，钓鱼有魔力，只分零次和无数次。

## 年轻人也上头

过去提起钓鱼，人们总觉得是一项老年人喜欢的运动。但现在，中青年成为了钓鱼的主力军，27岁的小许就是其中有代表性的一位。小许的钓鱼史，可以追溯到小学生时期。“小时候父亲在江西工作，江西山清水秀，爸爸的朋友总会带我去钓鱼，帮我上好饵料，让我捧着鱼竿坐着。”就这样，小许被动地走入了钓鱼的世界。

是什么时候化被动为主动？初中阶段，很久没有钓过鱼的小许，兴致突然就来了。“打听到家附近

的闵行体育公园可以钓鱼，我就去了，还在那里买了第一套渔具。”

小许告诉记者，钓鱼的人总会不停尝试新的鱼塘，但他的初中三年，却从来没换过地儿。年纪小，意味着经验不足，也意味着无限可能。没挪过窝的小许钓上来的鱼屈指可数，但这并没有影响他的热情，有一年的大年三十下午，他雷打不动地去公园垂钓，全家人在家里等着他吃饭，“那天其实也没有钓上鱼，但为了面子，我去菜市场买了几条鲫鱼带回家。”小许笑着坦白小时候的糗事。

总结这三年鱼甚少上钩的背后原因，小许表示，是因为自己的竿、钓线和饵料都不太对，“我当时不知道这些都有讲究。因为钓鱼对我来说就是一种嗨的方式，把钓线甩进河里，观察鱼漂的动向，专心地做这一件事，就能让我快乐”。

当然，小许总归还是要走出新手村的。到了高中后，小许幸运地碰到了同好，自此两人结伴，走遍了上海甚至周边大大小小的鱼塘。

“我们一个个开发探索，技术也逐步精进。”小许介绍，他们第一次

去的是“斤塘”，“很适合给新手练习，因为斤塘的鱼钓上来以后是不允许放生，需要钓鱼者称斤买走的（高于市场价），所以鱼塘老板往往不喂食，让鱼处在一种很饥饿的状态，大大提高了钓鱼的成功率，让钓鱼的人产生一种成就感。”不过，得来的太轻易也很容易让人疲惫，有一次，小许的鱼钩上都没有饵料，塘里的鱼还是争先恐后咬钩，让小许彻底觉得索然无味，“也太没挑战性了”，小许开始转向“黑坑”。

所谓“黑坑”，也是钓鱼界的专用术语。指的是商业性质的垂钓园，老板会定期或者不定期地在鱼塘里投放一定数量的鱼，包括一些名贵鱼种，然后收取钓鱼人一定的垂钓费用并限定时间段，有的还会限制渔具的种类。

但“黑坑”也有缺点。“就跟吃自助似的，你会老想着回本，想着要钓多少鱼才能赚回自己的垂钓费用。”在小许看来，这种收费方式让他变得有所挂碍，钓鱼也多少变了味道，“不那么纯粹了”。

于是，小许开始“野钓”，也就是在野外的天然沟渠、河流、湖泊、水库等地进行钓鱼。“非常考验钓鱼技巧，选塘口、打窝子、观鱼星等等都有讲究，但这正是其魅力所在。”有一次，小许在野外垂钓，行程结束时，他已经被河边的小咬叮得遍体鳞伤，回家后发烧了十几天，在空调间待了几个月，才终于恢复正常。痛苦的经历并没有消退他对钓鱼的热爱，但后来，他学会了保护自己，“不管天气多热，我都会全副武装，把裸露在外的身体降低到2%以内”。

近几年，小许的兴趣又从传统